

志愿军烈士王泉牺牲后，弟弟王勤政、王福以哥哥名义写信慰藉母亲——

“最美谎言”背后的家国情

■ 荣俊运 杨莹 徐艺洋

前段时间，互联网上一条名为“儿子牺牲后，妈妈还能收到他的信”的短视频冲上热搜，感动了无数网友。视频讲述的是志愿军烈士王泉牺牲后，其家人以王泉的名义持续13年写家信，慰藉母亲的故事。

随着视频走红，陈列在沈阳抗美援朝纪念馆里的3封王泉烈士的家信，也引起了网友关注。日前，笔者拨通了王泉烈士侄子王立本的电话。王立本的回忆，带我们走进这段尘封多年的故事。

王泉，1920年9月出生于陕西省礼泉县。上中学时，王泉和一些思想进步的同学积极参加抗日救亡运动。1937年5月，王泉赴延安抗大政治班学习，同年11月加入中国共产党。毕业后，他先后在陕西延长、定边等地工作。

“请你们不要难受，悲痛了，很早时候我就说过，我有时时刻刻上前方的能力，为捉活日本鬼子替民族复仇……等到战争胜利了，我们再见。”1939年9月，经组织批准，王泉深入敌后组建抗日游击队，出发前夕，他给家人写下第一封家信。此后，王泉杳无音信。

直至10年后的1949年3月7日，家人再次收到王泉的来信。

“不要你们知道我的消息，免得你们的挂念和家里遭受意外，这里要告慰家人，而且是个喜讯，我们过山海关，打下张家口、唐山、天津，解放了北平……”信中，王泉向家人报了平安，并讲述了这10年来的经历。

解放战争时期，王泉先后参加了四平战役、辽沈战役、平津战役等，历任第四野战军政治部科长、秘书处、团政委等职。



抗美援朝战争爆发后，王泉先后3次写下申请书，终于在1951年1月如愿随部队入朝。

1952年6月9日，任志愿军第39军116师政治部副主任的王泉在朝鲜临津江带领师机关干部开会研究工作时，突遭敌机轰炸，不幸牺牲，时年32岁。

“这是王泉同志的革命军人牺牲证明……”当王泉的弟弟王勤政、王福得知哥哥王泉牺牲的消息后，怎么也不敢相信是真的，愣了半天，抱在一起失声痛哭。考虑到母亲杜蒲英患有心脏病，兄弟俩决定先把哥哥牺牲的消息隐瞒下来，便婉拒了当地政府要为王泉举办追悼大会的安排。

“我们家的牌为和和别人家的颜色不一样。”杜蒲英不识字，看着家里蓝底白字的光荣烈士牌，她不止一次问家人。“因为你娃是领导干部，所以不一

样。”家人每次都这样回答。可是，家人的掩饰，纾解不了母亲的思念。1953年1月，王勤政兄弟俩与父亲王践宜商量，决定以王泉的名义给母亲写信。

“蒲英母亲，如今我们已经取得了抗美援朝战争的伟大胜利，不久的将来我将随部回国，儿一切安好，勿念。”

1953年10月，杜蒲英收到第一封“战地来信”。还未读完，她就不停追问王勤政说：“你哥是不是快回来了？”“他哪天回来，到时候我们去车站接他。”王勤政心里五味杂陈，赶忙找借口岔开话题。

“娃，给你寄了布鞋、鞋垫，记得换着穿……”“娃，知道你平时工作忙，注意休息……”几千里母担忧，据王立本回忆，那些年，杜蒲英除了经常与“王泉”通信外，还让两兄弟给哥哥寄去她亲手缝制的衣物。

为了让母亲深信王泉“还活着”，兄弟俩隔段时间就会买点心、糖果带回家，说是王泉邮回来的。

“蒲英母亲，马上就到农历春节了，在此先祝您及全家人身体健康、平安吉祥，因执行战备任务，无法回家与您团聚，望您见谅。”

1957年春节前夕，再次收到信件后，尽管思儿心切，但杜蒲英依然让王勤政回信说：“家中一切安好，你在部队要照顾好自己，在部队好好干，保卫好我们的国家。”

“1959年6月20日，今天托人捎些糖果、点心，请您品尝……”

“1960年10月10日，践宣父亲、蒲英母亲，现在人民的力量就是革命的基本力量，空前的强大，再等等，一有空我就回去看您……”

……直到1966年母亲杜蒲英去世，她都不知道王泉牺牲的真相，“最美的谎言”持续了13年。

50多年过去，几经搬家，一些信件早已丢失，但还有很多家信被王立本珍藏起来。那一页页泛黄的纸张、一句句深沉的思念让许多网友泪目：“是善意的谎言修补了母亲破碎的心”“母亲睡着了，醒来后，终于看到了王泉”“也许母亲早已隐晦知道儿子不在了吧，也一直配合着和莫名期盼着什么”……

网友的留言，让王立本备受感动：“死亡并不是生命的终点，遗忘才是。作为烈士后人和人民教师，我一定会讲好英雄的故事，擦亮这些珍贵的记忆，让抗美援朝精神永不褪色。”

左上图：王泉给家人写的家信。王立本供图



山西省长治军分区助力乡村振兴——特色产业撑起「致富伞」

■ 原益峰 申江森

“种植羊肚菌一定要注意土层薄一点，二要调节好土壤酸碱度……”入冬后，山西长治气温骤降，而沁县新店村的温室大棚里仍暖意浓浓。连日来，沁县县武部邀请农技人员上门，对村民进行技术指导。

“过去，村民主要种植玉米，辛辛苦苦一年到头挣不下多少钱。现在种植羊肚菌，只要管理到位，一亩地收入最高可达3万元，收入翻了好几番。”村民杨军军一边按照技术人员的指导，对土壤进行疏松消毒，一边喜笑颜开地聊起收入：“不少村民靠种羊肚菌发家致富，腰包越来越鼓。”

沁县地处太行山区，山多地少。村党支部书记杨帆介绍，过去，由于技术落后，管理粗放，村民种地主要“靠天吃饭”。

2021年，长治军分区和新店村结成乡村振兴帮扶对子。经过多次调研考察，军分区帮扶人员和村“两委”班子商议决定，立足现有资源发展特色种植，由村集体牵头，利用长治军分区乡村振兴帮扶资金50万元，先期发展两个温室种植大棚，精心挑选经济效益高的菌类作物进行种植，并由沁县县武部协调技术专家具体帮扶指导。

“大棚日常管护由本村脱贫户负责，每天能有近百元收入，农忙时每天用工达30多人。”杨帆告诉笔者，每个大棚占地约2.5亩，亩产量达300斤左右，较去年村集体增收15万元。发展大棚种植不仅壮大了村集体经济，还让一批村民在家门口就业。

为增加菌类产业的附加值，今年，军分区继续协调资金，除了为新店村新建5座中型大棚外，还新建了存储冷库，以及购置烘干设备。新鲜的羊肚菌从大棚采摘后，可直接在此进行烘干加工。同时，他们还协调上级将羊肚菌纳入全省消费帮扶名录，基本健全了“产供销销”的一体化产业链条。

“这几天是熊掌菇生长收获的关键期，一定要严格调控温度湿度。”指导完羊肚菌种植，农技人员来到一旁的熊掌菇大棚查看长势。为丰富菌类作物品种，入冬后，他们在技术人员指导下试

种了一棚熊掌菇。该菇生长周期短，环境要求低，产量大，45天即可收获，适合在羊肚菌大棚闲置期间种植。

看着一族族肥厚的熊掌菇长势喜人，杨帆不禁算起了收益：“1公斤鲜菇收购价约40元，1个大棚15000株按3茬计算，预计收益可达10万余元。”想到这，杨帆心里乐开了花。

上图：熊掌菇生长关键期，沁县县武部协调农技人员走进种植大棚查看其长势，并指导村民科学管理，重点把握好温度、湿度。安哲摄

休假期间，火箭军某基地战士勇救落水男子 “感谢子弟兵给了我第二次生命”

本报道 李阳铃、杨白冰报道：“没想到你不声不响，竟然做了一件大好事，给你点赞！”近日，火箭军某基地某连连接到云南省建水县人武部寄来的一面锦旗和感谢信，才得知该连二级上士储旭休假期间勇救落水男子的事迹。

11月21日，在云南建水老家休假的储旭，来到小冲沟后山放牛。当天天气阴冷，他便到村民平日歇脚的小木屋休息，突然听到外面传来呼救声。储旭急忙跑到屋外，看到不远处的池塘里，一名落水男子正在拼命挣扎。来不及多想，他快速跑到池塘边，脱掉鞋子和外套，跳入水中向男子游去。靠近后，储旭一只手从男子腋下穿过将其托起，让他能够正常呼吸，另一只手奋力划动，游近岸边，将男子推上岸。

因为在冰冷的池水里泡了很久，落水男子上岸后，浑身止不住地发抖。储旭见状，背他进木屋烤火取暖，并将自己的外套脱下给他披上。过了一会儿，见该男子并无大碍，储旭便离开了。

后来得知，这名落水男子平时常到附近山上采草药补贴家用。事发当天，他采完药在池塘边洗手，不小心滑落池塘。由于塘中杂草较多，他越陷越深，幸亏储旭及时发现，把他救上岸。

储旭离开后，被救男子才意识到，连救命恩人的名字都没来得及问。后来，他在清洗储旭留下的外套时，发现内兜有一张军人保障卡，于是通过当地派出所和县人武部几番打听，才找到储旭家，想当面表达感谢。而此时，储旭已经返回部队。

“感谢子弟兵救了我，给了我第二次生命。”得知储旭已经归队，被救男子特意做了一面写着“见义勇为子弟兵，品德高尚暖人心”的锦旗，并附上感谢信，希望人武部帮忙转交。县人武部联系上储旭所在连队，这才有了开头的一幕。

储旭奋不顾身救人的事迹被家乡群众和部队战友知晓，大家都赞不绝口。面对赞扬，储旭说：“作为一名军人，人民群众遇到危险，理当第一时间挺身而出！”



近日，湖南省怀化军分区组织高校学生走进军营参观。图为学生体验腿部负重训练。柴均林摄



近日，武警辽宁总队沈阳支队举行警士晋升警衔仪式，部分官兵家属受邀来到仪式现场，一同见证荣耀时刻。图为晋衔警士与军嫂步入会场。卫振伟摄

吉林省吉林军分区组织基干民兵集训

本报道 潘卫辉报道：近日，吉林省吉林军分区组织民兵化学洗消分队进行为期两周的封闭式集训。他们设置了安全防护、重难点攻关、协作洗消、高精装备操作使用等课程，采取理论讲解、视频导学、分组练习和考核评比等方式，提高民兵洗消分队应急处置能力。

海军勤务学院某训练队走进校园宣讲国防

本报道 程禹报道：12月上旬，海军勤务学院某训练队受邀来到河北省高碑店市益民路小学，举办了一场“心中有国防 强国我担当”国防教育知识讲座。该队官兵围绕“什么是国防”“为什么要重视国防”“怎样增强国防观念”等内容进行宣讲，引导学生切实增强国防意识、厚植爱国情怀。

河南省漯河市建立健全困难退役军人帮扶救助机制

关爱有行动 尊崇有温度

本报道 张佳佳、特约记者王士刚报道：“优待政策越来越多、力度越来越大，尊崇氛围越来越浓了。”12月12日，河南省漯河市举办“关爱退役军人和其他优抚对象基金设立暨帮扶救助活动”启动仪式，召陵区退役军人张晓锋接过慰问金感激地说。

首批受到帮扶救助的退役军人共30人。据介绍，漯河市慈善总会、漯河市退役军人事务局联合开展“关爱老兵·慈善助困”活动，旨在为困难退役军人和其他优抚对象兜底线、救急难、送温暖、献爱心。

“退役军人工作与慈善事业有机结合，为全市退役军人和其他优抚对象帮扶开辟了一条新路径。”漯河军分区领导告诉记者，此次军地联合设立“关爱退役军人和其他优抚对象基金”，就是着眼把退役军人保障网织得更密、编得更

宽、筑得更牢。此前，他们专门出台《关爱老兵慈善助困活动方案》，为“关爱基金”在市慈善总会官方账户下设置专用科目账户，专款专用，定期公布关爱基金的收支情况；遇重大事件、特殊状况、大宗款项的使用情况，做到一事一报，即时即报。基金来源于机关事业单位干部职工捐款、社会团体捐款、爱心企业捐款等，并明确以自愿为原则，全年常态化接受捐赠。

在帮扶对象确定上，他们着重关注退役军人和其他优抚对象当中的农村脱贫户、城市下岗人员、重大变故家庭以及孤寡、残疾等群体，并要求各乡镇退役军人服务站依据退役军人和其他优抚对象建档立卡系统，对帮扶对象进行初步筛选，各县区退役军人事务局组成初审小组，对初步筛选名单进行资格审查，选出符合条件的帮扶救助对象，

再由市退役军人事务局对拟受助的退役军人予以身份核查和确认，最终报市慈善总会审批。

临颍县窝城镇退役军人朱水昌身患胆囊肿瘤，经历多次手术治疗，花销较大。县退役军人事务局核查，将其列入帮扶救助对象。“没想到退役这么多年，党和政府还想着俺，工作人员还帮忙准备救助申请材料，真是太感动了！”得知救助申请通过后，朱水昌拉着工作人员的手连声道谢。

截至目前，首批30名困难退役军人的帮扶救助金共计6万元，已全部发放到位。谈及下一步打算，漯河市慈善总会负责人陈平表示，他们将做好与社会保险、社会救助和社会福利等社会保障体系的衔接工作，持续推动帮扶救助机制常态化、多样化，让更多困难退役军人享受全社会的尊崇。